
 

 

 

 
 
 

Avvio dell’impresa e peso della burocrazia 
 

Indagine Cna Giovani Imprenditori Bologna 
su un campione di 100 neoimprenditori associati a Cna 

 
 
 

1) Titolo di studio 
 

Diploma scuola media superiore 54,7% 

Laurea triennale 10,4% 

Laurea vecchio ordinamento 14,2% 

Diploma scuola media inferiore 20,8% 

 
 

2) Come è maturata la tua idea di avviare un’impresa? 
 

Per scelta 69,8% 

Per necessità 19,8% 

 
 

3) Quanto è stato impegnativo trovare un interlocutore per una prima valutazione 
dell’idea? 
 

Facile 32,1% 

Facilissimo 26,4% 

Molto difficile 16,0% 

Molto facile 15,1% 

Difficilissimo 10,4% 

 
 

4) Quale di questi elementi ha creato le maggiori difficoltà nell’elaborazione e 
nell’avvio della tua impresa?  
  

Alto numero e difficoltà di comprensione delle pratiche da evadere 24,5% 

Tempi lunghi di risposta per le autorizzazioni 15,1% 

Ottenimento di credito 18,9% 

Sviluppo dell’idea imprenditoriale e sua sostenibilità 17,0% 

Ricerca di strumenti di agevolazione alla creazione di impresa 16,0% 

            



 

 
5) Ci sono stati momenti in cui hai pensato di abbandonare l’idea di costituire 

l’impresa?  
 

No, non ho mai pensato di abbandonare l’idea di costituire l’impresa 65,1% 

 
 

6) Quali sono gli elementi negativi che evidenzieresti nell’avvio di impresa? (scegliere 
al massimo 2 risposte) 
 

Tassazione 77,2% 

Burocrazia 68,3% 

Accesso al credito 34,7% 

Malavita 2,0% 

 
 

7) Quali sono gli elementi positivi che evidenzieresti nell’avvio di impresa? (scegliere 
al massimo 2 risposte)  
 

Network, reti di relazioni 73,9% 

Defiscalizzazione 34,8% 

Accesso al credito 13,0% 

            


